
 
 
 
 
 
 
Onderzoek:   ‘Geweld in het voortgezet onderwijs’ 
Periode:    Gehouden van 6 tot 21 april 2011 
Aantal deelnemers: 1700 mensen die werkzaam zijn in het voortgezet onderwijs  
                                  Onder de deelnemers zijn 1350 docenten.

De deelnemers beantwoordden vragen over incidenten die 
de afgelopen drie jaar hebben plaatsgevonden. 

 
Voor  meer informatie: Petra Klapwijk, onderzoeker EenVandaag Opiniepanel
                                  035- 67  15  306       
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Doorhalen



1 

Heeft uw school als beleid dat incidenten met verbaal of fysiek geweld gemeld moeten worden
bij de schooldirectie? De volgende vragen zijn gesteld aan alle deelnemers.  

Antwoord Percentage  

Ja   56,4% 

Nee   18,4% 

Ik weet het niet   25,2% 

 ‘Mijn school neemt over het algemeen passende actie na een incident met VERBAAL geweld op
school.’

Antwoord Percentage  

Mee eens   63,0% 

Mee oneens   26,9% 

Weet niet/ geen mening   10,1% 

‘Mijn school neemt over het algemeen passende actie na een incident met FYSIEK geweld op
school.’

Antwoord Percentage  

Mee eens   71,3% 

Mee oneens   16,6% 

Weet niet/ geen mening   12,2% 

Is het de afgelopen drie jaar voorgekomen dat de schoolleiding GEEN ACTIE heeft ondernomen
na een incident met verbaal of fysiek geweld terwijl daar volgens u WEL een reden voor was? 

Antwoord Percentage  

Ja, het is voorgekomen dat de school in zo'n geval geen actie heeft 
ondernomen

  30,4% 

Nee, dat is niet voorgekomen   42,7% 

Weet niet/ geen mening   26,9% 
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 In welke gevallen heeft de schoolleiding geen actie ondernomen?

Antwoord Percentage  

Licht verbaal geweld   56,0% 

Zwaar verbaal geweld   49,8% 

Bedreigen   43,7% 

Licht fysiek geweld (bv duwen, tik)   43,7% 

Zwaar fysiek geweld (bv klappen, in elkaar slaan)   12,3% 

Anders, namelijk:   6,5% 
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Wat zijn volgens u de belangrijkste redenen waarom de schoolleiding geen actie heeft
ondernomen na een incident met verbaal of fysiek geweld?

Antwoord Percentage  

Er is geen procedure voor op school   31,9% 

Het incident is niet erg genoeg, niet nodig   33,5% 

Het wordt toch niet opgelost   20,4% 

Slecht voor imago personeelslid/ personeelsdossier   11,9% 

Slecht voor het imago van de school   57,9% 

Slechte ervaring met eerdere actie van school   2,2% 

Uit angst voor acties van de dader(s)   7,3% 

Personeelslid lost het liever zelf op/ wilde het zelf niet   14,9% 

Om de dader(s) te beschermen   13,7% 

Anders, namelijk:   18,8% 
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Komt het op uw school voor dat de schoolleiding afraadt om AANGIFTE te doen van een
incident met verbaal of fysiek geweld terwijl daar volgens u WEL aanleiding toe is?

Antwoord Percentage  

Ja   13,2% 

Nee   50,8% 

Weet niet/ geen mening   36,0% 

‘De school houdt incidenten met verbaal of fysiek geweld stil om het imago van de school niet
te beschadigen.’

Antwoord Percentage  

Mee eens   29,7% 

Mee oneens   48,8% 

Weet niet/ geen mening   21,6% 

Heeft u de afgelopen drie jaar op school te maken gehad met verbaal geweld dat tegen u
gericht was? De volgende vragen zijn gesteld aan docenten en ondersteunend personeel. 

Antwoord Percentage  

Ja   49,1% 

Nee   50,9% 



5

Wat voor soort verbaal geweld is er tegen u gebruikt?

Antwoord Percentage  

Licht verbaal geweld   73,5% 

Zwaar verbaal geweld   35,4% 

Bedreigen   24,2% 

Anders, namelijk:   4,7% 
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Hoe vaak heeft u de afgelopen drie jaar te maken gehad met verbaal geweld dat tegen u
gericht was? 

Antwoord Percentage  

Dagelijks   2,0% 

Een paar keer per week   6,6% 

Een paar keer per maand   13,7% 

Een paar keer per half jaar   16,1% 

Een paar keer per jaar   28,3% 

Bijna nooit   33,3% 

Weet niet/ geen mening   0,0% 
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Wie heeft er verbaal geweld tegen u gebruikt?

Antwoord Percentage  

Een individuele leerling   80,0% 

Twee of meer leerlingen   26,7% 

Een ouder/ ouders   21,1% 

Een ander familielid   2,5% 

Een bekende van de leerling(en)   2,5% 

Anders, namelijk:   5,0% 
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Vond het verbale geweld plaats tijdens de les, op school of buiten de school?

Antwoord Percentage  

Tijdens de les   73,0% 

Op school, maar niet in de les   56,9% 

Buiten de school   12,1% 

Anders   2,8% 

Heeft u de afgelopen drie jaar op school te maken gehad met fysiek geweld dat tegen u gericht
was? 

Antwoord Percentage  

Ja   9,7% 

Nee   90,3% 
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Wat voor soort fysiek geweld is er tegen u gebruikt?

Antwoord Percentage  

Licht fysiek geweld (duwen, tik)   79,9% 

Zwaar fysiek geweld (klappen, in elkaar slaan)   13,4% 

Anders, namelijk:   16,8% 

Hoe vaak heeft u de afgelopen drie jaar te maken gehad met fysiek geweld op school dat tegen
u gericht was? 

Antwoord Percentage  

Eén keer   47,0% 

Twee keer   24,8% 

Drie tot vijf keer   16,1% 

Vijf tot tien keer   4,0% 

Meer dan 10 keer   5,4% 

Weet niet/ geen mening   2,7% 

 



10

Wie heeft er fysiek geweld tegen u gebruikt?

Antwoord Percentage  

Een individuele leerling   87,2% 

Twee of meer leerlingen   17,4% 

Een ouder/ ouders   6,0% 

Een ander familielid   1,3% 

Een bekende van de leerling(en)   4,7% 

Anders, namelijk:   7,4% 

Vond het fysieke geweld plaats tijdens de les, op school of buiten de school?

Antwoord Percentage  

Tijdens de les   64,4% 

Op school, maar niet in de les   51,7% 

Buiten de school   10,7% 

Anders   2,0% 

Heeft u dat in alle gevallen gemeld bij de directie van uw school?

Antwoord Percentage  

Ik heb dat in alle gevallen gemeld   58,8% 

Ik heb dat soms wel gemeld en soms niet   28,2% 

Ik heb dat nooit gemeld   6,8% 

Weet niet/ geen mening   6,3% 

Is het de afgelopen drie jaar voorgekomen dat de school GEEN ACTIE heeft ondernomen na een
incident met verbaal of fysiek geweld dat u heeft meegemaakt terwijl daar volgens u WEL een reden 
voor was? 
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Antwoord Percentage  

Ja, het is voorgekomen dat de school in zo'n geval geen actie heeft 
ondernomen

  35,5% 

Nee, dat is niet voorgekomen   52,5% 

Weet niet/ geen mening   12,0% 
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Bent u over het algemeen tevreden of ontevreden over de actie van de school na incident(en)
met verbaal of fysiek geweld die u heeft meegemaakt?

Antwoord Percentage  

Heel tevreden   20,1% 

Tamelijk tevreden   40,7% 

Ontevreden   23,6% 

Heel ontevreden   12,3% 

Weet niet/ geen mening   3,3% 
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Hebben de incident(en) met verbaal of fysiek geweld één van de onderstaande gevolgen voor u
gehad?

Antwoord Percentage  

Nee, heeft geen gevolgen voor mij gehad   60,7% 

Angst/nerveus op de werkplek   18,0% 

Stress, psychische klachten   23,6% 

Ziekteverzuim   9,3% 

Lichamelijk letsel   1,2% 

Verlaten van betreffende school   5,1% 

Anders, namelijk:   9,1% 
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Op welke manier registreert uw school geweldsincidenten: registreert uw school in het IRIS
systeem, in een eigen systeem of registreert uw school niet? De volgende vragen zijn gesteld aan alle deelnemers. 

Antwoord Percentage  

In het IRIS registratiesysteem   5,5% 

In een eigen systeem   35,9% 

Mijn school registreert niet   6,5% 

Ik weet niet of mijn school registreert   52,1% 

Ben u voor of tegen het invoeren van zo’n verplicht systeem om incidenten te registreren?

Antwoord Percentage  

Voor   71,9% 

Tegen   16,6% 

Weet niet/ geen mening   11,5% 
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 Waarom bent u tegen het invoeren van een verplicht landelijk systeem om incidenten te
registreren? 

Antwoord Percentage  

Docenten en leidinggevenden hebben hier geen tijd voor   24,8% 

Te veel administratie   45,6% 

Scholen kunnen het beste zelf bepalen hoe ze incidenten registreren   53,6% 

Slecht voor het imago van de docent/ personeelslid   5,5% 

Slecht voor het imago van de school   8,8% 

Ik ben bang dat de gegevens op termijn openbaar gemaakt worden   28,5% 

Het lokt reacties van de daders uit   4,4% 

Anders, namelijk:   27,7% 
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Waarom bent u voor het invoeren van een verplicht landelijk systeem om incidenten te
registreren? 

Antwoord Percentage  

Het is belangrijk dat de omvang van het probleem duidelijk wordt   71,3% 

Dan kan er een beter veiligheidsbeleid op mijn school gemaakt worden   49,2% 

Dan kan er beter een landelijk veiligheidsbeleid gemaakt worden   39,1% 

Zonder verplicht landelijk registratiesysteem zullen er veel incidenten in de 
doofpot verdwijnen

  55,5% 

Anders, namelijk:   4,3% 
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